

十三棺金銀



北方澳山上有金雞母,清晨或黃昏,帶著小雞在樹下 嬉戲,有緣的人才看得到,如果你手腳夠快,用紅色絲繩 套住,母雞和小雞,立即會化爲一堆金銀。

這個故事,在蘭陽平原上流傳了一百多年,不少人上山一探究竟,希冀能一夕致富,但始終一無所獲,不過,山下的港邊、嶺腳、澳仔角居民,言之鑿鑿,好像煞有其事。

故事要從一百十五年前說起,當時正是滿清嘉慶年間,大陸東南沿海群雄並起,較出名的有海盜蔡牽,朱 漬,這二人本是好朋友,「楊州三日」清軍屠城時,兩家 的父祖輩,逃到福建避難,因此痛恨清廷,淪爲海盜。

十二年秋,朱濆,與蔡牽失和,自己率領手下戰船, 載運農具,泊靠北方澳,帶著嗶吱、紅布上岸,交結羅東 的噶瑪蘭族各社,打算開墾蘭陽溪以南的肥沃平原,作爲



事情被知府楊廷理得知,以金銀、紅布拉攏噶瑪蘭首 領潘賢文,賢文大喜,率領各社番到海口埋設木柵,阻止 海盜登陸,誘捕暗通朱濆的漳州人朱佑,同時約南澳水師 王得祿,從水路來援,自已從艋舺率精壯一千二百人,從 陸路攻擊。

朱濆久經戰陣,十分勇猛,早在北方澳港外佈下暗 椿,王得祿水師幾經衝突,不得入,互有損傷,恰好漲 潮,官兵趁勢衝進港內,陸路又被官兵包圍,朱濆見大勢 已去,率三、五艘戰船,往東奮勇突圍而去。

其實,海盜泊靠北方澳時,因水土不服,死了不少人,朱濆有一個妹妹,名叫朱寶珠,年已十七歲,長得聰明漂亮,很受哥哥鍾愛,隨船東來,也不幸染病,不久辭世。

官兵圍急,朱濆很是傷心,他不忍小妹客死異鄉,決 定舉行隆重葬禮,以十三具棺木,裝滿金銀、珍珠、瑪瑙 寶物,作爲陪葬,就葬在北方澳嶺的半山腰,爲免有人盜 墓取寶,沒有立下碑文。

續下耆老林阿萍、林金發兄弟說,此後,經常在黃昏時候,看到金母雞帶著一群小雞,外出嬉戲,但只要有人跟來,一轉眼就消失得無影無蹤。老人許榮木說,有人看過女子在海邊曬金銀,陳阿樹說,日據時代有人見到白馬低頭吃草,咸信母雞帶小雞、白馬,都是十三棺金銀所化。